



科学应对化疗所致的恶心呕吐 (一)

文彦

恶心呕吐容易让患者情绪低落、全身无力、烦躁不安等,不仅降低其生活质量和对治疗的信心,而且还可能造成代谢紊乱、营养不良、体重减轻,个别患者甚至产生对治疗的恐惧感,严重时不得不终止抗肿瘤治疗。但化疗所致的呕吐情况和程度,会因人而异,按呕吐发生时间分以下5种类型:

- 1.急性性恶心呕吐。**患者用化疗药后几分钟到几小时就可能出现恶心呕吐,通常在用药后5~6小时此症状最严重,但大多数患者在1天内症状就能缓解。
- 2.延迟性恶心呕吐。**大多数患者在

化疗1天后出现恶心呕吐,特别是在用顺铂、卡铂、环磷酰胺和阿霉素等化疗药时,绝大多数患者都会出现呕吐(发生率>90%),时间长达3~5天,个别患者会呕吐1周左右。

3.预期性恶心呕吐。指患者在上一轮化疗时出现了不好控制的恶心呕吐,而在下一轮化疗还没开始前该患者就开始出现呕吐现象,这种属于条件反射,是由于患者自身精神和心理因素引起的。预期性恶心呕吐患者往往存在焦虑、紧张、害怕,有近20%~60%的该类患者与以往恶心呕吐控制不好有关。年轻患者更容易发生预期性恶心呕吐,那是因为年轻患者往往比老年患者接受更强烈的化疗,但他们控制呕吐的能力却又较差引起的。

4.爆发性呕吐。即使医生给患者进行了充足的预防呕吐的处理方法,但患者还是出现了呕吐,需要进行“解救性治疗”。“解救性治疗”,简单地说就是医生会根据病情给患者使用不同类型的止吐药,来缓解患者难受的呕吐,让其更舒服一些。

5.难治性呕吐。在以往的化疗周期

中使用预防性和(或)解救性止吐药失败,而在接下来的化疗周期中仍然出现呕吐的患者。

化疗药物、化疗方案和患者自身状况均可引起化疗相关的恶心呕吐现象。化疗方案中化疗药物的自身催吐能力在化疗相关恶心呕吐中是最重要的因素;每一种药物的剂量强度、剂量密度、输注速度和给药途径等不同,其催吐能力也各不相同。

与化疗相关恶心呕吐的患者自身因素,包括性别、年龄、酒精摄入史、焦虑、体力状况、晕动病、基础疾病以及既往化疗的呕吐控制等,其中既往化疗过程中恶心呕吐的控制是特别重要的因素,可能影响到当次化疗中发生预期性和延迟性呕吐。

通常,年轻患者比老年患者发生恶心呕吐的频率更高,呕吐更难控制;女性患者比男性患者恶心呕吐的发生风险更高;长期和大量饮酒(每天100g酒精)的患者,呕吐控制更为有效。

(作者单位:四川省肿瘤医院胸部肿瘤内科)



音乐为何让人快乐?

法媒称,音乐为何让人快乐?研究人员给出的答案是,奥秘在于不确定和出其不意。

据法新社11月7日报道,科研团队统计分析了1958到1991年间美国“公告牌”音乐榜单上745首热门歌曲的数千组和弦(不考虑旋律和歌词),包括甲壳虫乐队的《Ob-La-Di, Ob-La-Da》、UB40乐队的《Red red wine》和ABBA乐队的《Knowing me, knowing you》。

报道称,美国《当代生物学》半月刊11月7日发表了这份由德国马克斯·普朗克认知与脑科学研究团队进行的研究。该研究所博士生张家铭说:“听歌时只因为音序就能感到快乐,这一点很吸引人。”

报道指出,机器学习算法将8000组和弦的不确定和出其不意的程度进行量化,然后让约80个人在核磁共振成像扫描机里听,研究人员可以观察他们大脑的反应。

科学家发现,如果这些人比较确定接下来会是什么和弦,结果下一个和弦出乎意料,他们就会开心。如果他们不太确定接下来是什么,但和弦在意料之中,他们也会开心。

报道称,科学家观察大脑的相应区域以观测人们产生的期待和感觉。只播和弦是因为如果播放旋律和歌词可能会唤起听者或多或少快乐的回忆,干扰实验。

报道认为,这些数据或许将来能让作曲家发现创作出热门歌曲的神奇格式。

报道援引张家铭的话说:“这或许会成为一个需要去发掘的重要元素,但不会成为创作出一首流行歌曲的唯一条件。”

报道称,在实验中,听众最喜欢的一组是和弦来自20世纪80年代Genesis乐队的《Invisible Touch》。

(据《参考消息》)

沐川县防范邪教宣传月活动取得实效



本报讯 在2019年防范邪教宣传月活动中,乐山市沐川县各级各部门和各乡镇积极采取有力措施,扎实开展工作,取得了卓有成效的效果。

活动中,全县展出反邪教宣

传挂图62场(次),悬挂挂图3950幅,放映科教电影8场(次),展出展板6个,开展校园法制讲座34场(次),办板报52期,接受群众咨询13人(次),播放警示教育专题片19场(次),发放宣传资料3.8万份,电视收看用户达4万余户,群众受教育面达97%,基本实行防范邪教宣传全覆盖。

此次活动的开展,大大增强了群众的防范反邪教意识,提高了他们识别邪教和抵御邪教的能力,有效遏制了邪教违法犯罪活动在农村蔓延的趋势。(四川省反邪教协会供稿)



这样做,远离“鼠标手”

随着电脑的普及,人们办公、学习常需要长时间反复、频繁地操作电脑、键盘、鼠标等,因而导致手部过度劳损,久而久之便容易形成“鼠标手”。“鼠标手”有哪些症状?日常生活中该如何预防呢?

如何判断自己是否有“鼠标手”?

- 1.将常使用鼠标的那只手张开,掌心向上,然后用另一只手去按压手腕处两根肌腱,如酸胀感明显,说明可能有“鼠标手”了。
- 2.大拇指、食指以及中指长时间麻木、疼痛或有肿胀感,甚至失去冷热感觉。
- 3.抓握物体困难,拇指、食指、中指出现无力状况。
- 4.疼痛感延伸到肘、肩部。夜间、清晨症状加重,活动或甩手后减轻。
- 5.手掌鱼际肌群萎缩,甚至瘫痪。

如何预防“鼠标手”?

- ★选择合适的鼠标、鼠标垫,缓解腕关节压力
- 选择鼠标时,大小与手的大小出入不要太大,以感觉舒适为宜。有些鼠标弧度较大,接触面较宽,也有助于分散手指力量。
- ★不长时间保持一个姿势,避免手指及腕部过度用力

不一次性过长时间拿重物,手部或腕关节不长时间重复进行同一个运动,多做手部及腕部肌肉松弛、伸展运动。

★放松手臂,舒缓紧张状态

在休息的时候,手指弯曲的程度保持在半握拳状态,以确保手臂垂直,从而舒缓屈肌和伸肌紧张状态。

★减少鼠标点击次数

在使用键盘时,多使用快捷键,尽量减少手指点击鼠标的次数,让腕部得到休息。

★多旋转手腕,保持手腕灵活

双臂平伸,握拳,以手臂为轴心,向内旋转拳头,连续转动15至20秒,然后,反方向再做一遍。这样可以放松腕部肌肉,松弛手臂神经。(星华)



遗失声明

王鹏不慎遗失成都国联蜀都地产投资有限公司2016年12月28日开具的购买于鼎晖名城2栋2单元701号购房收据(收据编号:0002562,金额:239159元),特此声明作废。

2019年11月13日

更正公告

本报于9月4日刊登的仁寿县农旺乡耐心幼儿园、仁寿县农旺乡汪家幼儿园,9月6日刊登的仁寿县农旺乡永庆幼儿园三则清算公告内容中的“社会团体法人”表述有误,应当更正为“民办非企业单位”。特此更正。

四川科技报社 2019年11月13日

远离阿尔茨海默病

阿尔茨海默病是老年痴呆最主要的类型,年龄越大患病风险越大,积极的预防和干预能够有效延缓疾病的发生和发展,提升老年人生活质量,减轻家庭和社区的负担。

阿尔茨海默病

是老年痴呆最主要的类型

表现为

- 记忆减退、词不达意、思维混乱、判断力下降等脑功能异常
- 性格行为改变等



年龄越大 患病风险越大

积极的预防和干预能够

有效延缓疾病的发生和发展

提升老年人生活质量

减轻家庭和社区的负担

形成健康生活方式



降低患病风险



知晓阿尔茨海默病早期迹象

